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Lista de classe VII Tema: Grandezas e unidades

1. Ocorreu a deposi¢do do radionuclideo 3S com atividade de 6.660 Bg, que se
distribuiu uniformemente no testiculo com massa de 18 g. O enxofre-35 é um
emissor beta puro (s6 emite particula beta), cuja energia maxima é de 0,1674 MeV
e a energia média é de 0,0488 MeV. A constante de decaimento efetiva do 3S é de
0,009 d*. Calcule:

a) A taxa diaria de dose absorvida;
b) A dose absorvida no testiculo durante os primeiros 5 dias apds a deposicao;
c) A dose total quando todos os atomos de 3°S estiverem decaidos.

2. Em um tipo de tratamento de cancer chamado BNCT, o cérebro do paciente é
irradiado usando uma fonte de néutrons com alto fluxo, produzidos, por exemplo, a
partir de um pequeno reator. Assuma que nenhuma outra parte do corpo é afetada
pela radiacdo e que um cérebro pesa aproximadamente 1,5 kg. Se a energia
depositada no cérebro é 2,5 J e assumindo que os néutrons tém energia entre 1 eV
e 10 keV, qual é a dose efetiva recebida pelo paciente?

3. Uma fonte de Co-60 que emite fotons de 1,25 MeV é usada para induzir cor em
cristais, como por exemplo em topazio incolor. Considere a atividade da fonte como
sendo de 3,7 x 10'® Bg, que é guardada no fundo de uma piscina de profundidade de
6m, cheia de dgua. A constante da taxa de exposicdo para o Co-60 vale
r=12,97 R.cmZ.h1.mCi! e a meia-vida fisica é de 5,3 anos. Considere o fator f=1,10
para o corpo de uma pessoa.

a) Durante airradiacdo a fonte é retirada da agua e fica a 1 m do material que se
deseja irradiar. O tempo de irradiacdo é de 10 horas. Calcule a exposicdo na
entrada do cristal de topazio.

b) Ocorreu um acidente com um sistema desses na China. A piscina havia sido
esvaziada, e um técnico, sem essa informacgao, enganou todos os sistemas de
seguranca e entrou na sala e ficou a 6m da fonte (que estava no fundo da
piscina). Considerando a dose letal igual a 4 Gy, em quanto tempo ele recebeu a
dose letal?



Tab. 9.3 FATORES DE PONDERACAO DA RADIACAO RECOMENDADOS PELA ICRP-60 (1990) E PELA
ICRP-103 (2007)

Tipos de radiacéo e intervalos de energia wr (1990) wr (2007)
fétons de todas as energias 1 1
elétrons e muons de todas as energias 1 1

néutrons com energias

<10 keV 5
10-100 keV 10 Uma funcao continua
>100 keV a 2 MeV 20 da energia do néutron
> 2 MeV a 20 MeV 10
> 20 MeV S
prétons 5 2 (protons e pions)
particulas alfa, elementos de fissao, ntcleos pesados 20 20

Tab. 9.4 FATORES DE PONDERACAO DE TECIDOS (ICRP-26 DE 1977, ICRP-60
DE 1990 E ICRP-103 DE 2007)

Tecido ou 6rgao wr (1977) wr (1990) wr (2007)
gbnadas 0:25 0,20 0,08
medula ossea 0,12 0,12 0,12
colon - 0,12 0,12
pulmao 0,12 0,12 0,12
estdbmago - 0,12 0,12
mama 0,15 0,05 0,12
bexiga - 0,05 0,04
esofago - 0,05 0,04
figado - 0,05 0,04
tireoide 0,03 0,05 0,04
superficie do 0sso 0,03 0,01 0,01
cérebro - - 0,01
glandulas salivares - - 0,01
pele — 0,01 0,01
restante 0,30* 0,05** 0, 12***
Soma total 1,00 1,00 1,00

* Cinco érgaos ou tecidos mais altamente irradiados, cada um com peso de 0,06.

** Inclui glandula suprarrenal, intestino grosso superior, intestino delgado, rins, musculo,
pancreas, baco, timo e Utero.

*** |nclui glandula suprarrenal, tecido extratoracico, vesicula biliar, paredes do coracdo, rins,
linfonodos, musculo, mucosa oral, pancreas, prostata (homens), intestino delgado, baco,

timo, Utero/colo do Utero (mulheres).



